



# 苏州内河港集装箱年吞吐量再攀新高

2023年度,苏州港口集装箱吞吐量共完成951.19万标箱,其中内河港完成17.75万标箱,创下历史新高,同比2022年实现25.44%增速。全市港口主要生产指标均保持平稳增长势头,为经济社会发展提供了有力支撑和坚实保障。

一年以来,苏州港航部门按照《关于加快打造更具特色的“水运江苏”的意见》,加快建设“设施一流、技术一流、管理一流、服务一流”的现代化水运体系,统筹推进港航绿色智慧安全发展,加快内河集装箱运输发展。完成水运建设投资9.58亿元。推动港口岸线资源集约高效利用,完成5项港口工程竣工验收,太仓港区18个泊位全部打通,港口设施承载能力和水运网络通达能力进一步增强。抢抓内河干线航道新一轮整治提升机遇,开工建设长湖申线东段项目,申张线沪宁高速公路桥、孔巷大桥、同丰路桥,及苏中内港线车坊大桥等一批民生项目建成通车,实现航道和公路效益双赢。

苏州港管理委员会推动三个港区优势互补、错位发展,生动实践“敢为、敢干、敢闯、敢首创”。培育精品多式联运线路,园区港高效对接上海港、太仓港等港口,实现与一



苏州内河港集装箱年吞吐量再攀新高 港航供图

线口岸的一体化运作,年吞吐量突破10万标箱,贡献苏州内河六成集装箱吞吐量。整合苏州港三港区锚地资源,实现统一调度管理。

同时,加快京杭运河苏州段沿线货运码头整合改造提升,打造港产城融合发展典型示范。船闸、服务区船舶污染物接收设施实现全覆盖。目前,全市已成建港口岸电设施1006套,泊位覆盖率达100%,靠港船舶使用岸电1311万kW·h,同比增长31.5%。4家港口企业获评省绿色星级港口,6家企业入选2022年度江苏交通“港口企业20强”,全年未发生一般及以上等级港口生产安全事故。

用心打造企业满意营商环境。养护巡查航道6.26万公里,疏浚土方21.66万方,维护航标2673座次,干线航道与船闸通航保证率、航标正常率均为100%,水运运输环境持续优化。落实运输结构调整奖补措施,发放2022年内河水路集装箱补贴1647.58万元,2023年前三季度水路集装箱补贴1167.46万元;落实过闸费优惠政策,减免过闸费1692万元,确保惠民利民落到实处。完成苏州港口企业2022年度信用评定,深化过闸信用体系建设,不断规范水路运输市场秩序。 高达

## 相城区:关爱女骑手,暖“新”更暖心

为进一步推进新业态新就业群体妇女关爱工作,近日,相城区妇联联合区市场监督管理局,共同开展了迎新年女骑手关爱活动。相城区妇联副主席钱琳萍,相城区市场监督管理局副局长、相城区外卖配送行业党委书记朱晓,相城区女企业家代表参加活动。

各界爱心人士先后前往叮咚买菜、饿了么、美团示范站点,为女骑

手们发放慰问物资,将“娘家人”的关爱与温暖传递到她们身边。钱琳萍等还向“最美巾帼骑手”刘丹丹赠送物资,详细了解她的工作生活情况,鼓励她要充分发挥优势特长和示范引领作用,为更多的妇女劳动者树立榜样。朱晓代表相城区外卖配送行业党委,向相城区女企业家协会颁发荣誉证书,感谢她们对新业态新就业女性群体的关心和支持。

当前,越来越多的女性加入外卖、快递等新兴行业,在服务市民生活、助力城市发展的过程中发挥了重要力量。下一步,相城区妇联将依托“相骑”先锋驿站,因地制宜打造巾帼女骑手妇女微家,选树先进典型,定期开展暖心关爱、技能提升、权益保障等活动,用心用情解决新业态新就业群体妇女的急难愁盼问题,共同绘就相城中帼新图景。 徐晓安

## 元和街道引导“两新”群体融入社区治理

近日,御苑社区党委联合依云水岸社区党总支、庆元家园社区党总支、安元佳苑社区党总支、日益社区党总支共同开展了“凝‘新’聚力暖‘心’陪伴”活动,促进党建引领为核心,服务群众“零距离”。

活动现场,社区志愿者详细介绍

了新业态新就业行业“功能”展板内容,针对新业态、新就业群体人员分散、活动范围广的特点,引导新业态新就业群体自觉担当起文明城市的“活探头”、食品安全的“监督员”、消防安全的“宣传员”、平安建设“预警员”……充当社会治理“最后一公里”

的坚实守护者,推动实现双向服务。接下来,社区党组织将继续从新业态新就业服务需求入手,开展新业态新就业群体调查,引导他们融入社区治理和服务,不断提升服务质量,提高履职尽责能力,切实为新业态新就业群体做好事、办实事。 高达

## 姑苏区吴门桥街道:大走访关注小事情,小网格服务大民生

日前,吴门桥街道组织全体网格员开展“千村万企、千家万户”大走访行动,此次行动累计走访6.9万户、15.8万余人,收集问题建议2600余件,问题办结率达92.86%,真正实现变“小网格”为“大家庭”,有效夯实网格最小治理单元。

活动开展以来,每天不少于10户的巡查成为每个网格员必不可少的工作之一,“走出去,迈开腿”更是每个网格员遵循的巡查原则。社区网格员穿着蓝马甲,拿着网格手机,带着真情实意、政策任务走楼入户,面对面了解民意、心贴心倾听民声。

针对居民们白天上班时间不在家等问题,采用“白访夜谈”的方式,工作时间集中走访日常在家的重点人群,空闲时间走访日常上班的居民,重点了解居民家庭情况等。同

时,更新苏城网格通内的走访信息,并针对网格内治安、人居环境、基础设施、文化生活等方面广泛征求居民的意见和建议。截至目前,累计更新居民基础信息3.6万余条。

“没想到前几天反映的问题,这么快就解决了,社区网格是真真正正把我们老百姓的事放在心上。”看到九曲港公园新加装的路灯亮起,家住吴门桥街道新城一社区的蒋永文感慨地说。原来,网格员在夜间走访时发现了九曲港公园广场锻炼跳舞、散步遛娃的居民较多,但夜间照明不足,暗淡的灯光让许多居民有所担忧。网格员将情况逐级反映到网格长、社区、街道,相关部门立即组织人员现场查看,及时开展照明设施增设工程,并根据广场现有设计合理选择照明点位,加装6处

照明设备,改善广场夜间照明环境。为有效解决走访中收集到的问题,吴门桥街道建立了群众诉求即办、协办、领办、监督的“三办一督”机制。对较易解决的问题,联系相关责任部门,进行现场办公,即时解决;对于较难解决的问题,逐一建立问题台账,明确责任部门、责任人及完成时限,限期予以分类解决。所有问题由网格员持续跟踪落实情况,整改效果,确保“件件有着落,事事有回音”。目前,560条问题在大走访中得到了妥善解决。

接下来,吴门桥街道将继续以居民需求为导向,持续深入推进网格大走访工作,让小网格发挥大效能,切实完成好宣传政策、收集民意、为民办事、化解矛盾纠纷等工作任务。 徐晓安

## 元和街道多社区开展腊八主题活动

近日,元和街道华辰嘉园社区、华元社区、安元佳苑社区、庆元社区联合居家乐养老服务中心开展“新春好‘粥’到 浓情腊八节”主题活动,让辖区老人感受节日的温暖,度过一个温馨的腊八节。

为了让居民们喝上热乎乎的腊八粥,日间照料中心的工作人员,精心挑选了红豆、黑豆、薏米、黑米、红枣、桂圆肉、核桃肉、葡萄干等多种食材,洗净后泡发一夜,一早进行熬制。下午,海棠先锋志愿者为居民们讲解了腊八节的由来和传统习俗,在场的每一个

人都深深感受到了传统文化的魅力。经过一早上的熬煮,热腾腾的腊八粥也制作完成,出锅的一瞬间粥香四溢、浓郁扑鼻。巾帼志愿者陆阿姨将一份份倾注着爱心的腊八粥送到居民手中,并向大家送上节日的祝福。居民们一边品尝着甜蜜腊八粥,一边聊着天,现场其乐融融。活动不仅弘扬了传统文化,更促进了社区和谐,加强了社区与群众的联系,拉近了彼此的距离,为日后更好地建设社区打下了扎实基础。 高达

## 腊八暖心“粥”到,居民福气满满

为丰富辖区居民的精神文化生活,营造社区的浓厚文化氛围,1月17日下午,金阊街道运河社区开展以“暖心‘粥’到,福气满满”为主题的腊八节民俗活动。

现场,五位志愿者铺展红纸,凝神聚气,书写了一幅幅风格多样、寓意吉祥的春联和“福”字。另一边,运河社区还为大家准备了热气腾腾的腊八粥。现场人头攒动,到处都是欢声笑语,大家左手拿着“福”,右手端着粥,脸上洋溢着幸福的笑容。

活动结束后,运河社区新时代

文明实践站志愿者带着苏州市三元第三小学的同学,来到孤寡老人的家中,并祝福老人们在新的年里好运连连、福运绵长。喝着热乎的腊八粥,张师傅竖起了大拇指:“真是很感动,住在这里就是住在福地,感谢你们。”随后,运河社区教育中心、妇联志愿者、红十字志愿者和社区退役军人分别为辖区交警、保洁员、垃圾分类督导员等送上节日福气和热气腾腾的腊八粥,让他们在工作的同时,也能感受到社区浓浓的爱心和温暖。 徐晓安

## “三下乡”让这个冬天格外暖

1月12日,相城区委宣传部(文明办)联合经开区在“建匠之家”新时代文明实践点举办了相城区文化科技卫生“三下乡”暨“温暖秋冬”文明实践集中服务活动,将文化、科技、卫生服务送到群众“家门口”,不断提升城乡精神文明建设融合发展成效。

此次活动以“铸魂、培根、启智、尚法、润心、健体”六大行动为主题,共设置春联书写、爱心送汤圆、法律咨询、安全生产知识加油

站、健康义诊、爱心理发、拍摄合照等16个便民服务摊位,从细微处关心工友们的生活,切实增强他们的幸福感、获得感和归属感。活动现场还设置了龙年主题的拍照打卡点,大家纷纷拿出手机打卡集赞,获取精美小礼物,新年氛围感满满。接下来,经开区将继续开展文化科技卫生“三下乡”服务,以“暖心”促“暖行”,以“暖行”聚“民心”。 相经开 高达

## 5大类12个慈善项目包发布 北桥街道慈善义仓正式开仓

1月18日下午,苏州市相城经开区北桥街道社工站里热闹非凡,这里正进行着北桥街道2024年慈善义仓开仓仪式暨公益市集活动。居民们边挑选着商品,边吃着特色美食,还能欣赏到传统的艺术文化作品,享受义诊、义剪、缝补等志愿服务,提前感受新春的火热氛围,也为北桥的慈善事业贡献自己的绵薄力量。

据了解,此次开仓仪式共发布了本年度5大类12个项目包,总投资100万元,涵盖助老、助困、助学、助医五个方面,内容包括改善生活环境、发放生活补助、提供护理服务等,全方位构建了更精准、更全面、更暖心的社会保障体系,进一步提升居民群众的安全感、

获得感、幸福感。除了面向特殊群体设置的12个项目包,北桥街道的慈善义仓还开设了面向志愿者的积分兑换商城,将志愿服务与慈善事业挂钩,以达到相辅相成、相互促进的目的。与开仓仪式同步进行的,还有街道本年度首场公益集市。这些通过集市义卖所得的善款,将全部进入街道慈善基金会账户中,用于义仓项目包的推进落实。而未售卖出去的商品,则将与爱心企业、爱心商家所赠送的物资一道,进入志愿者积分兑换商城,成为助推文明新风尚的“燃料”。 徐烨 高达